

2024山东中烟工业笔试考什么

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、公权本姓公，用权当为民。党风廉政建设是党的重大政治任务，更是治党治国的永恒课题，下列名言体现了“廉洁自律”的精神内涵的是：

- A. 见善如不及，见不善如探汤
- B. 功崇惟志，业广惟勤
- C. 君子务本，本立而道生
- D. 法不能独立，类不能自行；得其人则存，失其人则亡

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查人文常识。

A项正确，“见善如不及，见不善如探汤”出自《论语·季氏》，意思是说看到善事就唯恐来不及似的赶紧去做，看到不善的事情就好像碰到沸水那样立刻收手。习近平总书记在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上借此古训，提醒领导干部要心存敬畏，方能行有所止，告诫党员干部应廉洁自律，不要心存侥幸。

B项错误，“功崇惟志，业广惟勤”出自《尚书·周官》，意思是说功勋卓著，只有靠立志高远；学识广博，只能靠勤奋努力。也就是说，想要建立一番功业，既要有高远的志向，同时也要付出辛勤的努力，“志”与“勤”二者缺一不可。该项与廉洁自律无关。

C项错误，“君子务本，本立而道生”出自《论语·学而》，意思是说君子要潜心致力于根本的事物，确立了根本，治国做人的基本原则也就随之产生了。该项与廉洁自律无关。

D项错误，“法不能独立，类不能自行；得其人则存，失其人则亡”是荀子所说。意思是说，良好的律法，仅仅是治国的一个开端，一个条件而已，没有恰当的执法的人，“良法”只能停留在口头上、纸面上，无法成为现实的社会秩序。该项与廉洁自律无关。

故正确答案为A。

2、在我国，“公民”一词的含义是（ ）。

- A. 在我国出生的人
- B. 享有政治权利的人
- C. 具有我国国籍的人
- D. 年满十八周岁具有我国国籍的人

【正确答案】

C

【答案解析】

公民是指具有一个国家的国籍，依据该国宪法和法律享有权利和义务的自然人。《宪法》第三十三条规定，凡具有中华人民共和国国籍的人都是我国的公民。因此C项正确。

3、某国有公司在地震灾害赈灾活动中公开承诺向灾区捐款500万，但事后该公司只捐了400万，对余款100万的捐赠，下列说法正确的是：

- A. 该公司不能撤销这一捐款，因为它是国有企业
- B. 该公司只是口头承诺，可以撤销捐赠
- C. 该公司不能撤销这一捐赠，因为这是公益捐赠
- D. 赠与是实践合同，因为公司尚未给付，可以撤销捐赠

【正确答案】

C

【答案解析】

本题考查法律常识。

《中华人民共和国民法典》第六百五十八条规定：“赠与人在赠与财产的权利转移之前可以撤销赠与。经过公证的赠与合同或者依法不得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与合同，不适用前款规定。”第六百六十条第一款规定：“经过公证的赠与合同或者依法不得撤销的具有救灾、扶贫、助残等公益、道德义务性质的赠与合同，赠与人不交付赠与财产的，受赠人可以请求交付。”因该公司捐赠性质是公益性质，故根据以上规定该赠与合同不能撤销。

故正确答案为C。

4、财政政策和货币政策是国家宏观调控的两大基本政策手段，下列不属于财政政策范畴的是（ ）。

- A. 发行国债
- B. 公开市场业务
- C. 实行结构性减税
- D. 加大社会保障资金投入

【正确答案】

B

【答案解析】

财政政策是指国家根据一定时期政治、经济、社会发展的任务而规定的财政工作的指导原则，内容包括社会总产品、国民收入分配政策、预算收支政策、税收政策、财政投资政策、财政补贴政策、国债政策、预算外资金收支政策等。B项，公开市场业务是货币政策工具，不属于财政政策的范畴。A项，发行国债属于国债政策。C项，实行结构性减税属于税收政策。D项，加大社会保障资金投入属于财政补贴政策。

5、2022年，中央一号文件《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》明确提出“三农”工作的首要任务是“全力抓好粮食生产和重要农产品供给”。下列选项错误的是：

- A. 大力推进北方设施蔬菜、北菜南运基地建设，提高蔬菜应急保供能力
- B. 坚持中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮
- C. 全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，确保粮食播种面积稳定
- D. 坚持和加强党对“三农”工作的全面领导，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查政治常识。

A项错误，《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》在“一、全力抓好粮食生产和重要农产品供给”部分指出：“（三）保障‘菜篮子’产品供给。加大力度落实‘菜篮子’市长负责制。稳定生猪生产长效性支持政策，稳定基础产能，防止生产大起大落。加快扩大牛羊肉和奶业生产，推进草原畜牧业转型升级试点示范。稳定水产养殖面积，提升渔业发展质量。稳定大中城市常年菜地保有量，大力推进北方设施蔬菜、南菜北运基地建设，提高蔬菜应急保供能力。”由此可知，应是“南菜北运基地建设”，而非“北菜南运基地建设”。

B、C两项正确，《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》在“一、全力抓好粮食生产和重要农产品供给”部分指出：“（一）稳定全年粮食播种面积和产量。坚持中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手中，饭碗主要装中国粮，全面落实粮食安全党政同责，严格粮食安全责任制考核，确保粮食播种面积稳定、产量保持在1.3万亿斤以上。”

D项正确，《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》在开头第二段指出：“做好2022年‘三农’工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神……坚持和加强党对‘三农’工作的全面领导，牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，充分发挥农村基层党组织领导作用，扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作，推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。”

本题为选非题，故正确答案为A。

6、在我国境内有八大淡水湖泊，下列将这八大湖泊面积从大到小排列正确的是（ ）。

- A. 鄱阳湖、洞庭湖、太湖、洪泽湖
- B. 洞庭湖、鄱阳湖、太湖、洪泽湖
- C. 鄱阳湖、洞庭湖、洪泽湖、太湖
- D. 洞庭湖、太湖、鄱阳湖、洪泽湖

『正确答案』

A

『答案解析』

鄱阳湖面积3960平方公里，洞庭湖面积2740平方公里；太湖面积2338平方公里；洪泽湖面积2069平方公里。因此A项正确。

7、关于生物多样性，下列说法不正确的是：

- A. 昆虫是地球上物种多样性最高的生物类群
- B. 南美洲是近年全球发现新物种最多的地区
- C. 中国是2021年度发现新物种最多的国家
- D. 长江以南地区是我国新物种发现的热点区

『正确答案』

B

『答案解析』

本题考查科技常识。

《中国生物物种名录》2022版共收录物种及种下单元138293个，其中物种125034个、种下单元13259个，发布会由中国科学院生物多样性委员会主办。

A项正确，根据《中国生物物种名录》，昆虫是地球上物种多样性最高的生物类群，每年有大量物种被描述和发现。2021年中国共发表昆虫新分类单元1633个，包括57个新属、2个新亚属、1574个新种及种下阶元。

C、D两项正确，B项错误，2021年度，中国学者在菌物分类学研究中取得了瞩目的成果，380位中国学者参与发表了1124个菌物新名称，占全球新名称总数的近三分之一。本年度发表的菌物新物种来自世界101个国家和地区，亚洲东部和南部是发现新物种最多的地区，而中国是发现新物种最多的国家，共发现756种，占全球的30%。长江以南地区是我国新物种发现的热点地区，云南省发现了248种菌物新物种，为国内之最。

本题为选非题，故正确答案为B。

8、“浩浩合元天，溶溶迷朗日”是唐朝诗人韦应物描写大雾的诗句。下列各种“雾”的形成过程不属于物理变化的是（ ）。

- A. 煮饭时，揭开锅盖会冒出一股“白气”
- B. 20世纪40年代的洛杉矶“烟雾”事件
- C. 喷气式飞机飞过，留下长长的“尾巴”
- D. 舞台上干冰造烟机喷出的“烟雾”

『正确答案』

B

『答案解析』

A项正确，“白气”是锅内高温水蒸气遇冷液化形成的小水滴；C项正确，“尾巴”是飞机喷出的高温气体中的水蒸气遇冷液化形成的；D项正确，利用干冰升华吸热造成的低温使空气中的水蒸气凝结成小水滴，从而产生“烟雾”的效果。B项错误，洛杉矶光化学烟雾事件是由多种有害气体在太阳光的照射下发生化学反应而形成的烟雾。

9、张某不服第一审法院作出的判决，在判决书送达之后向上一级法院提起了上诉。第二审法院的下列做法不符合法律规定的是（ ）。

- A. 到案件发生地审理上诉案件
- B. 对上诉案件进行调解
- C. 认为原判决严重违法违反法定程序，依法改判
- D. 因特殊情况需延长审理期限，报本院院长批准

『正确答案』

C

『答案解析』

C项，《民事诉讼法》第一百七十条规定，第二审人民法院对上诉案件，经过审理，认为原判决遗漏当事人或者违法缺席判决等严重违法违反法定程序的，裁定撤销原判决，发回原审人民法院重审。

10、关于文物，下列说法错误的是：

- A. “兽形瓦”是中国古代用于装饰屋脊的一种兽形建筑小构件
- B. “宣德款剔红牧牛图方盘”中的“剔红”是一种漆器的加工工艺

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/746044120124010102>